

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CRONICITA PARISIENSE

13 de Julio, 1913

Para la fiesta nacional que se celebra mañana, han llegado a París destacamentos de las tropas coloniales: argelinos, senegaleses, cochinchinos, indochinos y voluntarios de Madagascar. No he visto más que a los senegaleses, negros retintos y feos como demonios, que se pasean en grupos con mucha marcialidad y encantan a las mujeres según la atención con que los miran. Ellos, a su vez, no miran nada, nada les llama la atención; ni las mujeres, ni los edificios, ni las luminarias precursoras de la fiesta. Yo me explico su visible indiferencia, porque todo les parecerá más minúsculo y ridículo. Cuando los lleven al bosque de Bolonia y les digan: "esto es un bosque", saldrán de su indiferencia para reírse a carcajadas. Bosques, los suyos, los de África: no estos parques alneados de árboles raquíticos y plantas inodoras. Les pasará lo que a mí en una ciudad casi europea, en la que un día de sol busqué la sombra de un árbol y al primero que vi hubo de protegerlo con mi sombra.

Como en Europa no se piensa más que en soldados, ejércitos y guerras (pues todo lo demás se tiene por secundario), no me sorprende el interés que ha despertado en ciertos círculos una invención digna de Edison. El inventor esta vez no es ningún americano; es un judío francés. El invento consiste en un caballo eléctrico, mediante el cual los ejércitos suprimirán los caballos, conservando, empero, la caballería. Un paso más, y se hará lo propio con la infantería; tendremos ejércitos de máquinas. La reforma no podrá ser económica para las naciones, pero a lo menos resultará de ella una economía de sangre.

Donde no la economizan es en los Balcanes. La corona de laurel que había cubierto a su frente el rey Fernando—creo que se llama Fernando—corona tejida con sangre y con piltrajas de soldados búlgaros y turcos, se va convirtiendo en algo que no es precisamente una corona. Y la península entera es una carnicería. Las famosas brutalidades turcas parecen nimiedades, comparadas con las más recientes de los búlgaros. Bien se conoce que la península balcánica forma parte de esta Europa de civilización, la estadística, la higiene y la metralla.

Después de todo, se comprende el fanatismo patriótico de un pueblo ignorante como el de Bulgaria, ansioso de engrandecimiento como todos los pueblos ignorantes; lo que no se concibe es que su monarca preparara se mejantes guerras, primero contra Turquía, después contra sus mismos aliados, porque el rey de Bulgaria no puede sentir las mismas pasiones de sus súbditos; no es búlgaro, sino francés, o belga, o qué sé yo. Es verdad que, en cierto modo, todo rey es extranjero en su patria.

El patriotismo no es más que un sentimiento, y por eso es respetable, para un filósofo es una insensatez. De todos modos, no puede creerse que sienta de veras el patriotismo búlgaro un rey que en Bulgaria reina por intriga o por casualidad.

Porque vamos a ver; sin que pongamos en duda el patriotismo español del Conde de Romanones, o de otro conde cualquiera, ¿creen ustedes que si lo hicieran emperador de la China sentiría el patriotismo chino? En su palacio de Pekín olvidaría sus obligaciones de monarca para pensar en otras obligaciones; y si metiera a los chinos en algún fregado, no sería ciertamente por amor a China. Lo mismo del monarca búlgaro.

Volvamos a París y a la fiesta de mañana. Cuantos franceses he visto ayer y hoy, me han dicho que irán a la revista para aclamar al ejército que les ha conquistado medio mundo, y no tardará en conquistar para Francia el otro medio. Nadie recuerda que el 11 de Julio es un fecha revolucionaria; que lo que se conmemora es el asalto a la Bastilla y la victoria del pueblo; que los descamisados de la gran revolución no pensaban en conquistas de lejanos territorios, sino en conquistar para ellos mismos y para sus descendientes una paz y una justicia que no se divisan por ninguna parte.

N. Estévez.

Clima de esta Capital

Día 30 de Julio
Temperatura máxima a sombra . . . 25.4
Minima . . . 19.6
Oscilación . . . 5.8

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 30 (21'30).

Reglamento
Ya se ha ultimado el reglamento por el que se han de regir los trabajos en las minas de Marruecos.

De conformidad
Este reglamento minero ha sido dictado de conformidad entre Francia, Alemania y España.

De Barcelona
Se han recibido telegramas de Barcelona dando cuenta de que la huelga de los 2.000 obreros fabriles se ha extendido considerablemente, siendo ya mucho mayor el número de obreros que actualmente huelgan.

Huelguistas
Al contrario de lo que se suponía, la huelga ha encontrado ambiente favorable a su propagación.

Precauciones
Las autoridades barcelonesas siguen tomando precauciones para que el orden no sea alterado por los huelguistas.

Temores
Témese que la huelga se siga propagando en vista del ambiente favorable en que se ha desarrollado.

¿Qué pasa en Venezuela?
Se han recibido algunas noticias de Venezuela dando cuenta de que en aquella República reina gran agitación.

Las causas?
Esas noticias recibidas de Venezuela no añaden nada con respecto a las causas que han determinado tal agitación. No obstante esta ignorancia, en esta corte se ha llegado a suponer que esa agitación obedece a alguna nueva treta del exdictador de aquel país General Cipriano Castro.

Más suposiciones
No falta quien asegure que el General Castro ha logrado al fin desembarcar en Venezuela, hallándose al frente de sus partidarios con objeto de combatir al Gobierno del actual Presidente Juan Vicente Gómez.

Sensación
Tales noticias han producido verdadera sensación, pues de confirmarse serían las precursoras de una intensa revolución en aquel país.

Reina impaciencia por conocer nuevos y seguros detalles sobre el particular.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'35. por £

París, vista, a 8'20.

LOS SUCESOS DE LISBOA

TELEGRAMAS de Lisboa que la policía sigue practicando detenciones relacionadas con los últimos sucesos.

En un establecimiento se ha encontrado una bomba y gran cantidad de explosivos.

La policía se hizo cargo de todo, sin que ocurriera ningún incidente.

Ya ha prestado declaración Machado dos Santos.

Acerca de lo que ha declarado se guarda la mayor reserva.

TURISTAS

ESTA mañana fondeó el vapor inglés *Ardeola*, trayendo de Liverpool 113 pasajeros, casi todos empleados del municipio de Liverpool, que vienen en viaje de recreo.

Estos empleados seguirán su viaje para el Puerto de la Cruz, desde donde harán expedición al Teide, Orotava y otros varios sitios de esta isla.

Juventud Republicana Tinerfeña

Se convoca a los Sres. Socios a Junta General extraordinaria que se celebrará el día 2 del actual a las 9 de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Julio de 1913.—P. A. de la J. D.: El Secretario, Manuel García.—V.º B.º: El Presidente, Fernando Aroza.

ORDEN DEL DIA

Proposición de D. Fernando Aroza, na sobre las futuras orientaciones políticas de este Centro.

Proposición de D. Andrés Orozco sobre modificación del nombre de esta sociedad a fin de que en ella puedan tener cabida todos los elementos de las izquierdas.

Las cosas claras

"Nos interesa hacer constar"...

No ha sido chico el *cisco* que ha producido en Madrid nuestra ya «célebre» información sobre antecedentes y detalles relacionados con el horrendo crimen cometido en el edificio de la Escuela Superior de Guerra, de la villa y corte, en la persona del desdichado D. Rodrigo García Jalón.

Era éste asunto que casi habíamos relegado al olvido, como todo aquello que para el público y para nosotros pierde actualidad, e interés por consiguiente. No pensábamos que de él tuviéramos que ocuparnos de nuevo, obligados por las circunstancias, toda vez que tratándose de un trabajo inserto en las modestas columnas de EL PROGRESO no creíamos nunca que llegara a tener la resonancia que ha tenido, ni mucho menos que fuera objeto de diligencias judiciales y contradictorios comentarios en todos los periódicos de la corte.

Pero ya que la tal información—una entrevista celebrada por uno de nuestros compañeros con un apreciable amigo suyo, que a su vez lo había sido del desventurado Jalón—ha originado el revuelo que en parte y por los telegramas de nuestro corresponsal conocen los estimados lectores, y aun en los periódicos recibidos por el último correo se encuentran sueltos refiriéndose al asunto, unos diciendo que no, otros que sí, estos que quién sabe, aquellos que tal vez... nos decidimos a tratar de nuevo y preferentemente la cuestión, pues interesamos hacer constar algunos extremos que sirvan de aclaración y explicación cumplida.

Y como quiera que para muestra basta un botón, a continuación copiamos un telegrama que publica el *Heraldo de Madrid*, el cual hemos escogido entre todo lo que se ha dicho en los diarios de la corte atendiendo a que ese fué ayer reproducido por nuestro colega local *La Opinión*. Dice así:

"Guadalajara 16 (11'35 n.)—La información publicada por EL PROGRESO de Tenerife, referente a la estancia en esta capital del tristemente célebre capitán Sánchez con su hija María Luisa, ha producido aquí gran extrañeza, pues nunca residieron en Guadalajara, y, por lo tanto, resulta imposible que viviera con ellos Rodrigo García Jalón. Un pariente de la víctima del capitán, llamado Gutiérrez del Olmo, ha manifestado que jamás vió a Jalón ni con Sánchez ni con María Luisa, y mucho menos en Guadalajara.

El Sr. Jalón vino a Guadalajara por primera vez hace años con su esposa e hijos, y cuando volvió, ya viudo, se hospedó en una fonda, instalándose después en un piso principal de la calle Mayor Baja, donde vivió bastante con su ama de llaves y sus hijos.

La vida que hacía Jalón en Guadalajara era relativamente ordenada, pues no se le conoció ningún devaneo."

Muy bien. Por nuestra parte no hemos de poner en duda esas afirmaciones del anónimo que desde Guadalajara telegrafía al *Heraldo*. Sólo haremos resaltar que el hecho de no traer firma ese telegrama coincide con que en Guadalajara vive aun un pariente del señor Jalón, probablemente el mismo que comunicó a nuestro entrevistado las sospechas de que su deudo hubiera sido víctima de un crimen, detalle que se consignó en la información de referencia.

Y aun no poniendo en duda el contenido de ese telegrama, sentimos mucho que se halle en pugna con nuestra información, porque esa si que es exacta, rigurosamente exacta, con la particularidad de que el amigo que hubo de darnos aquella serie de interesantísimas noticias nos merece la más amplia confianza y los más cumplidos respetos.

Eso es cuanto nos interesa hacer constar: Que tal es la fe que la caballerosidad de la persona que con nosotros habló del asunto nos inspira, que, digase lo que se quiera, creemos y seguiremos creyendo en la verdad absoluta de cuanto dijo, interin no se nos demuestre lo contrario, cosa que de antemano juzgamos imposible.

Dúdese o no se dude de la veracidad de aquella información; digase cuanto se quiera, niéguese. A nosotros no nos bastan negativas que en absoluto carecen de fundamento. Esas negativas bien pueden ser gratuitas. Y en cuanto a lo nuestro, nosotros lo creemos y lo decimos, porque de sobra conocemos la honorabilidad de la persona que con nosotros hubo de hablar detalladamente sobre el particular.

Así es que hoy una vez más, y suponemos que sea la última, afirmamos y creemos en la certeza de nuestra información, adquirida en fuentes que no dejan lugar a duda. Y seguiremos creyendo, ya lo hemos dicho, interin no se demuestre lo contrario.

Y eso sí que lo consideramos difícil, sin que esto quiera decir que no estemos dispuestos a reconocer el error, dado el caso de que el error exista.

Ayer, en el Ayuntamiento

Muchas gracias, señor!

AYER celebró sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento. Cuatro reporteros, entre ellos el de EL PROGRESO, fueron a tomar apuntes de la sesión. Como la mesa en que escriben es pequeña para poderlo hacer los cuatro y colocar en ella sus respectivos sombreros, decidieron colocarlos en una silla, ya que no hay percha.

A poco rato de comenzarse la discusión de la orden del día, entra un funcionario municipal, que no cumplía su deber, pues el suyo es evitar los desmanes que a diario se cometen en la vía pública, y cogiendo los cuatro sombreros los arroja al suelo, sin decir a los dueños ni una palabra, y se sienta en la silla, a pesar de haber muchas butacas desocupadas. Después de escuchar un momento las discusiones de los señores concejales, se levanta el funcionario en cuestión y deja en el suelo los sombreros, por lo cual, seguramente, le quedarán eternamente reconocidos los cuatro reporteros en cuestión.

Y ahora unas cuantas consideraciones al funcionario:

Cuando uno de nosotros va a un teatro, por ejemplo, si en la butaca que vamos a ocupar ha colocado un señor su sombrero, le rogamos que nos haga el favor de cogerle para podernos sentar, y si el dueño del sombrero no está por allí, le cogemos y nos sentamos teniendo el sombrero en la mano hasta que el dueño aparece; pero nunca jamás le arrojamos al suelo, pues nos ganaríamos cualquier calificativo, con muchísima razón.

A los Estudiantes de Geografía

Atlas de Geografía universal, con 250 mapas en colores, encuadrado en tela, 3 pesetas.

Se vende en la Imprenta García Cruz.

RAPIDA

CUANDO los pueblos balkánicos se alzaron contra Turquía, invocaban al emperador de la cristiandad. Se hablaba de la guerra contra el turco infiel, la lucha entre la cruz y la media luna. Se tenía que ir hasta Constantinopla para volver a convertir la célebre mezquita en catedral de Santa Sofía, cumpliéndose los vaticinios de la tradición. Un sacerdote tiene que terminar la misa interrumpida cuando la invasión de los turcos.

Hoy el turco infiel contempla, mientras se rehace de los quebrantos sufridos, cómo los que invocaban los derechos de la cruz en Europa, se rompen mutuamente la crisma, dando uno de los espectáculos más tristes y más lamentable que se han registrado en la época moderna. La lucha es cruel y bárbara, quedando los turcos como seres humanitarios y equitativos.

La verdad es que el núcleo culto en el mundo ocupa un muy corto espacio. Sólo existe un barniz de cultura. Apenas se azuza a la bestia se desencadenan las pasiones. De la heroicidad se pasa a la ferocidad.

Hoy vemos las matanzas horribles, la carneza de la guerra de Macedonia. Consideramos bárbaros a los pueblos que hoy luchan. Pero podríamos imaginar lo que sería un choque entre dos pueblos de los que se llaman cultos. Francia y Alemania por ejemplo. El horror sería igual. La barbarie la misma.

La Vitaliani en Tenerife

Ya es un hecho

Hoy tuvimos el gusto de recibir en esta Redacción la visita de nuestros amigos de la Empresa del Salón Novedades, quienes venían con objeto de aclarar algunos errores contenidos en el suelto que ayer dedicamos a este mismo asunto; suelto que dicho sea de paso, fué escrito con el propósito de que la esperanza de admirar en Tenerife a la gran Italia Vitaliani, se tornara realidad.

Los referidos amigos nos dan la grata noticia de que la Vitaliani, con su notable compañía, dará ocho funciones en el Teatro Pérez Galdós de Las Palmas, y ocho en el Salón Novedades de esta Capital.

La Compañía no va de paso para América, como en un principio se creyó, sino que hallándose actuando en Lisboa viene a estas islas contratada expresamente para esas dieciocho funciones, por la Empresa de Novedades en unión de nuestro estimado amigo don Demetrio Alfonso, de Las Palmas.

Digno de los mayores elogios y de la más decidida ayuda por parte del público es este rasgo de la Empresa del Novedades, que arriesgando un capital se ha decidido a darnos a conocer a una gran actriz de fama mundial, como es la admirable creadora de «Hedda Gabler».

Por demás está que digamos cuánto nos ha satisfecho semejante noticia y con qué satisfacción felicitamos a los aficionados al verdadero Arte.

La admirable actriz en unión de su notable compañía salió anteayer de Lisboa con rumbo a Las Palmas, a donde habrá llegado esta tarde, para comenzar mañana su actuación con «Odette», de Sardou.

Una vez terminadas las ocho funciones, vendrá a esta Capital, donde dará otras ocho, para regresar inmediatamente a la Península con objeto de continuar su campaña artística por España.

Mañana será abierto el abono en esta Capital, y serán repartidas las listas de la Compañía. Sucesivamente continuaremos nosotros dando detalles con respecto a este verdadero acontecimiento artístico.

El Figaro

Barbena higiénica Pérez Galdós, 3.

Paseo y música

ESTA noche, de 8 y media a 10 y media, se celebrará en la plaza de la Constitución el acostumbrado paseo amenizado por la Banda Municipal, la cual ejecutará el siguiente programa: *La generala*, paso-doble.—Vives. *Largo religioso*.—Handel. *Sigard Torsolfar*, suite.—Grieg. *El Método Gorritz*, fantasía.—Lleo. *Fovanna*, gaita.—San Miguel. *Ruido de campanas*, paso-doble.—Lleo.

DEL ÚLTIMO CORREO

Ciclón en Madrid

Varios lesionados y grande desperfectos.

Se han recibido por correo los detalles del ciclón desencadenado en Madrid...

Este verano se distingue especialmente por su temperatura, que va en "crescendo".

Sin embargo, el día del ciclón, a eso de las cinco, tomó el cielo un aspecto tormentoso...

Las gentes, en las calles, se alarmaron buscando un refugio en tiendas y portales.

Rompiéronse multitud de cristales y cayeron en las calles muchos cascotes...

Los tranvías de varias líneas dejaron de circular.

En el Parque del Oeste y en la Moncloa fueron arrancados de cuajo algunos árboles...

También en la calle de Alcalá sufrió algunos daños el arbolado.

Frente a la entrada del paseo de coches del Retiro, un árbol, corpulento, quizás secular...

En el barrio de la Prosperidad, los destrozos han sido horribles. Allí cristales, árboles, faroles...

En la calle de Almagro ha quedado muy resentida una casa que está en construcción.

Un lavadero de la calle de Toledo también ha sufrido importantes desperfectos...

Desgracias

En la plaza de Oriente la fuerza del huracán se dejó sentir de un modo violento.

Uno de los árboles arrancados cayó sobre el niño de diez años Julio Aranzales...

Asistió en la Casa de Socorro del Centro fué curado de una herida contusa de cuatro centímetros...

En la cuesta de Santo Domingo, al aproximarse a una ventana para cerrar la vecina Elena Ugarte...

Presentación López, de treinta y seis años, casada, que habita en la calle de la Montera...

Una mujer que pasaba por la plaza de Olavide fué arrebataada por el ciclón, llevándola por el aire unos dos metros...

La pobre mujer recibió varias heridas en la frente y un susto más que mayúsculo.

Al decir de algunas comadres del barrio, parecía "mismamente" que los demonios se la llevaban por los pelos.

Poco después del primer ciclón, se desencadenó otro, que tuvo las proporciones del primero.

Cosas de Don Luis Espinosa

Eso es música... celestial

Ayer dijimos que el Director de la Banda municipal, don Luis Espinosa, que se hallaba al frente de aquella agrupación en el festival celebrado el último domingo en la Plaza de Toros...

Es rigurosamente exacto. Pero el señor Espinosa publica hoy un comunicado en La Prensa diciendo que en vista de que la Banda tenía que tocar esa tarde sin requinto, sin flauta...

AVISO URGENTE

Libre de todo gasto de franqueo y gratuitamente ofrezco a los agricultores de las Islas Canarias

Obras y folletos de Agricultura

para que se ilustren y enriquezcan a esta Provincia.

Con solo pedirlo en una tarjeta postal, recibirá usted una interesante obra sobre Agricultura sin costarle un céntimo.

Federico C. Varela, Cairasco, núm. 7. Santa Cruz de Tenerife.- Canarias.

Pero, ¿quién es el señor Espinosa para delegar en nadie esa dirección? ¿De modo que el señor Espinosa, cuando le conviene, escape por un colmillo sobre el Reglamento de la banda?...

Ese Reglamento, en sus artículos 34 y 35, dice lo siguiente:

"Art. 34. En caso de enfermedad o ausencia justificada del Director, desempeñará las funciones de éste el músico de primera que él designe, el cual tendrá todas las obligaciones, deberes" etc (Pero es el caso que no había tal enfermedad ni tal ausencia, sino que el Sr. Espinosa estaba junto a la Banda y vistiendo su uniforme de Director.)

"Art. 35. Siempre que ocurra este caso, el Director pondrá por escrito en conocimiento del Alcalde el nombre del músico que haya designado para que le sustituya, y al sustituido se lo participará también por escrito para que pueda acreditarlo ante la banda." (Pues no es floja que digamos la coladura del Sr. Espinosa... ¿Una tontería... Comó que no hizo más que todo lo contrario...)

Es más, sabiendo el Sr. Espinosa, como perfectamente sabía, que faltaban aquellos elementos de la banda, puesto que se hallaban tocando con la del Regimiento y era esa la causa de que no dirigiera, ¿por qué entró en la plaza de uniforme y en compañía del resto de los músicos?

¿Por economía... no es verdad? Pues el que es bueno para las verdades lo es para las mentiras.

Demostrada de esta manera irrecusable la obligación de dirigir la banda en que se hallaba el Sr. Espinosa, la falta cometida con la señorita presidenta, no es del Sr. Alvarez, a quien parece querer echar la culpa de lo ocurrido; sino de él, de él exclusivamente. Y eso, señor Espinosa, nunca tendrá explicación satisfactoria, aunque a la banda le falten un requinto, una flauta, todos los clarinetes, dos saxofones y un trombón.

Insinúa el Sr. Espinosa que las campañas que contra él (¡!) sostiene EL PROGRESO son inspiradas por la Junta del Fomento Artístico.

¡Qué! Sr. Espinosa: no nos conoce usted bien.

Pregúntelo, indáguelo, venga a esta Redacción... Aquí será bien recibido... Aquí le demostraremos palpablemente lo contrario. Venga usted en buen hora.

Crear semejante cosa es una inocencia, una candidez que no está en armonía con un hombre de sus merecimientos.

Aparte de que no vemos tales campañas en contra suya.

No es sino que tenemos el maldito defecto de no saber callarnos las verdades.

Añade el Sr. Espinosa que sabe que hay interés en que él se vaya...

Nosotros no participamos de semejante interés. A nosotros nos da lo mismo.

Lo que pasa es que quisiéramos que al frente de la banda se hallara un director que cumpla fielmente con sus deberes, aunque a cambio de eso no llegase a la categoría de eminencia.

Si el Sr. Espinosa cumpliera fielmente esos deberes, estaríamos encantados con el Sr. Espinosa.

Y para terminar dice el Sr. Espinosa que nuestra campaña (¿P) no le da frío ni calor...

Semejante declaración nos ha quitado un peso de encima... Nada más lejos de nuestro ánimo que molestarle ni en lo más insignificante siquiera.

AYUNTAMIENTO

Sesión de 30 de Julio de 1913

Se abre la sesión a las 4 y media. Precede el Sr. Peraza y asisten los señores Medina, Vivanco, Martí D'hessa, Yanes Perdomo, Mandiño y del Toro y Santana.

El acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

Entra el Sr. Gómez Marrero.

Asisten numerosos obreros.

Voto de gracia

El Sr. Martí D'hessa hace una proposición encaminada a que se dé un voto de gracias a la señora viuda de D. Inocencio Fernández del Castillo por su donativo de un solar para construir el Asilo de Mendigos, lo que se aprueba por unanimidad.

Prolongación

Se da lectura a un informe del Arquitecto municipal sobre la proposición del Sr. Gómez Marrero encaminada a que se prolongue hacia el sur, la calle de 25 de Julio. La opinión del Arquitecto municipal sobre el particular es que entonces se tendría que hacer un puente sobre el Barranco de Santos, cosa que cuesta mucho dinero.

Entra los señores Casariago y Arozena.

El Sr. Gómez Marrero habla proponiendo que en el próximo presupuesto se incluya la cantidad necesaria para el estudio de esa obra y para la expropiación de los terrenos que se ocupen.

Los Sres. del Toro y Santana y Yanes Perdomo se muestran conformes con la prolongación y construcción del puente, proponiendo el Sr. Yanes que estudie el asunto el Arquitecto para que la vía de referencia se prolongue hasta el mar. Se aprueba.

Reformas

El Sr. Yanes Perdomo hace una proposición encaminada a que se hagan algunas reformas en la plaza de San Francisco.

El Sr. Mandiño manifiesta que lo propuesto por el Sr. Yanes está aprobado en la sesión de 19 de Agosto de 1909 y que los gastos presupuestados ascienden a 2790 98 pesetas.

Se acuerda hacer las obras de una vez. Entra el Sr. Franquis.

El Mercado

Se da lectura al proyecto y presupuesto para sustituir el actual piso del mercado viejo por uno de cemento y establecer el agua a presión. Las obras cuestan cerca de 5,000 pesetas. Se aprueba.

Las célebres casas

Se da cuenta de que aún continúan en pie los almacenes declarados ruinosos situados en las calles del Clavel, San Pedro Alcántara y Dr. Allart.

Se acuerda cumplir lo acordado. Entra el Sr. Crosa.

25 de Julio

El Sr. Presidente da cuenta de que sigue practicando gestiones para la prolongación hasta la calle de los Campos de la de 25 de Julio y que los señores Wolfson se hallan dispuestos a ceder los terrenos a 5 pesetas el metro cuadrado, y D. Juan Díaz a diez, atendiendo a que le dividen una finca de cultivo y le inutilizan un estanque.

Se promueve una discusión entre varios señores concejales.

Por fin se acuerda hacer buenas gestiones cerca del Sr. Díaz.

Arco voltáico

El Sr. Yanes Perdomo hace una proposición encaminada a que se coloque un arco voltáico en los Cuatro Caminos.

El Sr. Gómez Marrero manifestó que consideraba más beneficioso repartir esa fuerza de luz por todo el barrio Obrero que en la actualidad se halla a oscuras. Así se acuerda.

Por la galería de Catalanes

Se da lectura a un informe del Ingeniero municipal para el avance por la parte de Catalanes. Se aprueba. Se prorroga la sesión.

Pólvora

Se da lectura a un expediente del Arquitecto sobre la instancia de don Manuel F. Fera, solicitando permiso para establecer un depósito de pólvora en el barrio llamado El Perú.

El Sr. Gómez Marrero propone que ese depósito lo pueda hacer desaparecer el Ayuntamiento cuando lo crea conveniente.

El Sr. Arozena dice que este asunto es de incumbencia del Sr. Gobernador civil y no del Ayuntamiento.

El Sr. Yanes Perdomo protesta del acuerdo tomado.

El Sr. Crosa hace unas aclaraciones sobre los deberes y derechos del Alcalde y del Gobernador civil en esta



Hamburg Amerika Linie

(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.-Correos Alemanes) El rápido y hermoso trasatlántico alemán

WESTERWALD

llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el día 5 de Agosto de 1913, y saldrá para los puertos de

Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo con hueco para pasaje y carga.

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Capital, y de este último funcionario con los Alcaldes de los pueblos de la provincia. La discusión continúa.

Puesto a votación lo propuesto por el Sr. Gómez Marrero es rechazado.

Siendo las siete de la tarde se suspende la sesión para continuarla esta tarde a las cuatro.

DE FRUTOS

SEGUN nos comunican los señores S. G. E. Hudson & Son, los frutos de estas islas alcanzan en los mercados europeos los siguientes precios:

Londres.—Bananas, de 9½ a 12½.

Mánchester.—Id. de 9½ a 15½.

Hamburgo.—Id. de 15½ a 18½.

La demanda es buena.

COMUNICADO

Sr. Director de EL PROGRESO. En Plaza.

Mi distinguido amigo: En un comunicado que hoy publica La Prensa firmado por el Director de la Banda municipal, se afirma que la campaña por el diario de su digna dirección emprendida, según dicho señor, en contra de su persona, obedece a inspiraciones de la Junta del Fomento Artístico; suposición gratuita que se podía haber ahorrado con solo acercarse a la redacción de EL PROGRESO, donde me consta que no falta quien le informe bien sobre el particular; pero como el aludido señor, por lo visto, no puede escribir para el público sin molestarlo y zaherir siempre, siquiera sea veladamente, cuanto más cómodo suponer en la Junta del Fomento Artístico intenciones o deseos que, si particularmente algunos de sus miembros sostienen y no se esconden para decirlo, en colectividad jamás, enténdalo bien el Sr. Espinosa, jamás van a molestar a las redacciones de los diarios locales con sueltos y artículos anónimos por mucha razón que tenga, pues entiendo que su misión no es esa.

Ya sabe el señor Espinosa que en la Junta no se muere nadie la lengua, y ocasión ha tenido de comprobarlo en las sesiones a que como Vocal asistió en estos últimos meses.

Lo que sí voy a advertirle y con ello creo interpretar fielmente el sentir de mis compañeros, es que cuando alguno de nosotros, yo el último de todos, necesita decir algo al Director de la Banda o a cualquiera otra persona, lo dice bien alto para que todos se enteren, o firma lo que escribe, pues hasta hoy, y supongo que en el porvenir también, acostumbramos responder de cuanto escribimos o inspiramos.

Gracias anticipadas, querido Director, por la inserción de estas líneas, reiterándole como siempre de usted afmo. amigo q. l. e. l. m., Miguel Fera. Secretario de la Junta del Fomento Artístico.

31 Julio, 1913

Conato de incendio

A la una de la tarde de hoy se produjo un conato de incendio en un gallinero que hay en la azotea de la casa de nuestro respetable y querido amigo y correligionario, D. Manuel Rallo.

Este conato de incendio fué debido, según nos informan, a que una criada de la casa del citado amigo dejó un brasero encendido cerca del gallinero y con el fuerte viento reinante se echó fuera una brasa que cayó cerca de una varilla, a la cual prendió fuego, propagándose a otras varias.

La familia del Sr. Rallo se dió cuenta del hecho desde los primeros momentos, logrando extinguir el incendio casi inmediatamente.

Se alquila la casa núm. 45 de la calle de Canales, con agua. Sirve para dos familias. Dan razón, Ferrer, número 23.



Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.-CORREOS ALEMANES El rápido y recién construido vapor correo alemán

Wasgenwald

llegará FIJAMENTE a este puerto el día 3 de Agosto de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

En ninguna escala, para donde admite pasajeros.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos. Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Reyerta.

MANUEL Camacho Brito y Ramón Díaz Reyes sostuvieron una reyerta, por cuyo motivo fueron detenidos y denunciados.

Desobediencia

Ha sido detenido Ezequiel González Sánchez por desobediencia y negarse a dar su nombre y apellidos.

Los chicos

Han sido denunciados los menores Antonio Rodríguez Muñoz (a) Trillos y Antonio Pérez García (a) Arentillas por haber hurtado un pañuelo de seda negro del bazar indio de H. Chanrai y compañía.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 31 (11).

Castro en Venezuela

Los rumores ayer circulados por esta corte con relación a ciertas noticias recibidas de Venezuela dando cuenta de la existencia de una honda agitación en aquella República, han tenido hoy absoluta confirmación.

Ya se sabe con toda seguridad que el famoso General Cipriano Castro ha logrado desembarcar en Venezuela, habiendo sido recibido y aclamado por sus partidarios, a cuyo frente se ha puesto inmediatamente para combatir al Gobierno de Juan Vicente Gómez.

Estallo la revolución

A poco de desembarcado Castro en Venezuela, ha estallado una gran revolución en contra del actual Gobierno.

Las violencias y atropellos que son característicos en las revoluciones de aquella República, han empezado ya sembrando el pánico en los pueblos en que con más ardor se lucha en pro del triunfo de Cipriano Castro.

Un combate

Hasta la fecha el combate que ha revestido mayor importancia entre todos los verificados, fué uno que tuvo lugar en el puerto de Coro.

Vicentistas y castristas se atacaron con verdadera saña, siendo derrotados completamente las tropas del Gobierno. Los partidarios de Castro se apoderaron en seguida de Coro.

Más detalles

La revolución ha empezado con gran violencia, temiéndose que pronto adquiere mayor incremento y ponga en un brete la vida del Gobierno vicentista.

En San Sebastián

El Gobernador civil de San Sebastián ha prohibido terminantemente el juego, tanto en el Gran Casino como en los demás sitios de menor importancia.

Esto ha dado lugar a infinidad de protestas, alegando muchos que la supresión del juego determinará la muerte de la temporada veraniega en San Sebastián.

Mesa.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

SIGUIEN haciendo las delicias del público las simpáticas y lindísimas artistas Lolita Fernández y Bella Mora. Esta noche tomarán parte presentando lucidos números.

Además se estrenará una hermosa película de mil metros titulada "Persecución del oso gris."

Entre los artistas de fama que ya lleva contratados el empresario del "Parque Recreativo" es posible que sean los primeros en llegar Florence Mecherini.

Florence Mecherini es una atracción mundial que tiene recorridos los más importantes salones y teatros con unánime elogio de los más prestigiosos periódicos.

Las alabanzas que hacen del trabajo, lujoso vestuario y decorados de estos artistas, no dejan duda de que vamos a tener en el "Parque" un número de variétés de los de primo cartelero.

Salón Novedades

Anoche volvió a cantar las Follas la celebrada y aplaudida artista La Torrerica, gustando mucho al público que asistió al "Salón Novedades", y tribu-

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA MARUJA Para convencerse PROBADLA.

tándole entusiastas y merecidos aplausos. La Torrerica chica bailó nuevos números, siendo también muy aplaudida. El cinematógrafo estrenó la película Norma de Noruega, en dos partes, gustando mucho. Para esta noche se anuncia la exhibición, por última vez, de la hermosa película Mano de hierro, que tan elongada fué la noche de su estreno, y se estrenarán varias que seguramente llamarán la atención. Esta noche no tomarán parte en el espectáculo La Torrerica ni La Torrerica chica, por actuar en el teatro Viana de La Laguna. Para dentro de breves días se anuncia el beneficio de La Torrerica grande.

NOTICIAS

Peste.—El Cónsul de España en Santiago de Cuba participa a la Inspección general de Sanidad exterior, que en uno de los puertos de la República de Haití se ha desarrollado la peste bubónica.

Vacante.—Se halla vacante la plaza de médico forense del Juzgado de primera instancia de San Sebastián de la Gomera.

Correo.—Mañana saldrá de nuestro puerto con destino a Las Palmas y Cádiz, el vapor correo español Delta, llevando pasajeros, correspondencia y carga general de esta isla.

Reglamento.—Ha sido presentado en este Gobierno civil el Reglamento porque se ha de regir la Sociedad de Carpinteros blanco y sus similares.

Nuestros amigos.—De nuevo ha sido destinado a este Centro de Telégrafos nuestro antiguo y querido amigo D. Francisco L. Carvajal.

Significamos nuestra cordial enhorabuena al querido amigo y nos alegramos de que continúe entre nosotros.

Mejoría.—Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que desde hace algunos días padece, nuestro respetable y querido amigo don Aurelio Tugores. Lo celebramos cordialmente.

Exámenes.—En exámenes practicados recientemente en Madrid, ha aprobado el primer ejercicio para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos, nuestro joven paisano, D. Manuel Rodríguez Torres.

Le felicitamos. Estreno.—En Barcelona ha estrenado con éxito ruidoso, la compañía del eminente actor Enrique Borrás, la tragedia en tres actos titulada "El alma muerta", original de nuestro ilustre paisano e insigne dramaturgo Angel Guimerá.

Este fué llamado a escena varias veces y en breve, en el Español, de Madrid, se representará por primera vez.

Enlaces.—Ha contraído matrimonio en esta Capital con la simpática señorita Andrea Armas, el profesor de la Banda Municipal, D. Miguel Martín. Muchas felicidades.

Dentro de breves días contraerá matrimonio con la distinguida y bella señorita Rita Ana Pineda y Roca, el teniente coronel de Infantería, D. Luis López Peñalver.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con la bella señorita Josefa Castillo Agüera al oficial primero de Intendencia, D. Leopoldo Virto Cáceres.

Traslado.—Ha sido trasladado a esta central de Telégrafos, el oficial D. Guillermo White.

Alguacil.—Por haber sido suspendido de empleo y sueldo el alguacil de este Juzgado, D. Feliciano Hernández Díaz, ha sido nombrado con el carácter de interino, D. Miguel Melián Alemán.

Se alquilan

los grandes almacenes, propios para materiales para empaquetar frutos, situados en la calle de la Marina, conocidos con el nombre de "Cuartel viejo". Darán informes los señores Yeoward Brothers, calle de la Marina, 43.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba. El magnífico vapor correo español de 5.000 toneladas.

Miguel M. Pinillos

saldrá fíjamente de este puerto el día 14 de Agosto próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba

con hueco disponible para pasajeros y carga. Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable. Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fieja en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

LOS VINOS Marqués de Misa de Jerez de la Frontera son los mejores, como lo prueba la fama de que disfruta esta importante casa. Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

Globulógeno Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acantibea virilis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desórdenes menstruales, embarazo laciencia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, insipiente y tuberculosis, no hay encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulógeno y recobraráis la salud. De venta: Farmacia, L. Martín Es pino, Norte, 7, Sta. Cruz, Tenerife.

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Hojas de arbitrios extraordinarios De venta, Imp. García Cruz.

El Eco de la Moda. Revista semanal de modas y economía doméstica. La más adelantada de todas las revistas de modas. La de mayor circulación en todas las provincias de España, en todas las Américas y demás países de lengua española. Precios de suscripción, pago anticipado: Tres meses, 2 pesetas; Seis meses, 4 pesetas; Un año, 7.50 pesetas; Número suelto, 15 céntimos. En esta Capital se admiten suscripciones en la Imprenta García Cruz, San José, número 36. Ricardo Pérez González JOYERO Y GRABADOR Alfonso XIII, 79

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Exinterno de los Hospitales de Barcelona. Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos. Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos. Electroterapia y masaje vibratorio. Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606). Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por el orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

Señores anunciantes: Las puertas de los talleres de El Progreso, Imprenta García Cruz, San José, 36, siempre están abiertas de par en par; todo está a la vista, nada está oculto. Si para publicar vuestros anuncios os interesa saber el número de ejemplares que reparte este modesto diario, pasad por nuestros talleres cualquier día, a las cuatro de la tarde, hora en que comienza la tirada.

La manteca de vacas más pura es la de P. F. ESBENSEN, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable. Pidase siempre la marca "Las dos vacas" Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

La Bota Militar Santo Domingo, núm. 9 participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad. Especialidad en calzado inglés y americano. Precios fijos sin competencia. Se compone toda clase de calzado comprado en esta casa. 9, Santo Domingo, 9

CERVEZA HAMMONIA Es la mejor que se importa en Tenerife. Esto justifica su gran consumo DEPOSITARIOS: Hijos de Ruiz de Arteaga. Puro Danish Butter. P. F. ESBENSEN COPENHAGEN. Ricardo Pérez González, Alfonso XIII, 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en entallas para carteras y monturas para piedras preciosas.

Atención que interesa a las familias EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27 queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes: CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja. Carotas negras, a 0'50 los 460 gramos LAS CELEBRES Alpargatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28 00 Núm. 7 docena Ptas. 16 00 Núm. 2 docena Ptas. 26 00 Núm. 8 docena Ptas. 15 00 Núm. 3 docena Ptas. 23 50 Núm. 9 docena Ptas. 14 00 Núm. 4 docena Ptas. 21 00 Núm. 10 docena Ptas. 13 00 Núm. 5 docena Ptas. 19 00 Núm. 11 docena Ptas. 12 50 Núm. 6 docena Ptas. 17 00 Núm. 12 docena Ptas. 12 50

El POLIGENOL y la TUBERCULOSIS

La tuberculosis es la enfermedad más extendida y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres periodos: El primero se manifiesta de tres formas distintas. La primera empieza con entorpecimiento general en todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los músculos del pecho y dolor en esta cavidad, catarrhos frecuentes con difícil expectoración, tos fuerte que se repite cuando se anda o se bebe algún líquido frío, somnolencia, supresión de algún flujo habitual, como el de úlcera, flujo blanco, etc. La segunda por una conformación viciosa de la cavidad del pecho, bien sea heredada o adquirida por cualquier accidente, temperamento muy irritante, apetito constante, pero sin aumento de nutrición, flujos de sangre por la nariz, tristeza constante, respiración difícil, dolores muy lentos en las plantas de los pies y de las manos, esputos de sangre, etc. La tercera por un temperamento apático, falta de ideas, presentación algunas veces de manchas azuladas en la piel, inflamación en los tejidos y ulceraciones en las encías, expectoración abundante por las mañanas con sabor salado, tos y endurecimiento de las glándulas del cuello. Estas 3 formas, aunque distintas, convergen entre sí y son las manifestaciones últimas de la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, catarrhos y bronquitis, que han pasado al primer período de la tuberculosis. El segundo período es la agravación de todos estos síntomas, y el tercero es la suma gravedad y complicación de todos, para el cual no existe remedio. El médico sabe que el arenal, la nucleína, los glicerosfosfatos y el tiocol son substancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la tuberculosis y hacerle experimentar una mejoría y hasta una curación. EL POLIGENOL es la asociación del arenal, nucleína, glicerosfosfato de sosa, potasa y magnesia y tiocol. Estas fuerzas unidas dan origen a un compuesto que es lo que se llama POLIGENOL, cuyo valor terapéutico es de la mayor importancia. Sabiendo de lo que el POLIGENOL se compone, teóricamente puede demostrarse que es un preventivo contra la tuberculosis, porque demostrarse puede también que cura las enfermedades que la producen. Pero esto, aunque no deja de tener importancia, no es bastante para ensalzarle. La suprema importancia del POLIGENOL está en que cura la tuberculosis. Esta afirmación es exacta, y lo es porque no ha sido la teoría, sino la práctica quien lo ha demostrado. Enfermos atacados de tuberculosis comprobada por la expectoración purulenta, por la existencia del bacilo de Koch y por los demás síntomas acusadores de la enfermedad, han sido totalmente curados bajo el tratamiento del POLIGENOL. En honor de la verdad, diremos que las curaciones de tuberculosis que se

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Galway Castle	30 Julio
	Rimutaka	31 "
	Paparoa	1 Agosto
	Dover Castle	6 "
	Miltiades	11 "
	Corinthie	15 "
	Cawdor Castle	17 "
LIVERPOOL	Gloucester Castle	20 "
	Galeka	27 "
	Remuera	29 "
Cap-Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	Braemar Castle	31 Julio
	Dunluce Castle	14 Agosto
	Guldford Castle	27 "
Cap-Town Hobart Wellington N. Z.	Ruapehu	7 Agosto
	Athenic	21 "
Cap-Town y pos. de Australia		
HAMBURGO	Westerwald	6 Agosto
	Antonina	28 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Uarda	9 Agosto
	Polynesia	9 "
	Salatis	21 "
	Thesalia	23 "
	Radames	31 "
HABANA	Wasgenwald	3 Agosto
MANCHESTER		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Cie. Générale Transatlantique

El magnifico y rápido vapor correo francés

Saint Laurent

llegará a este puerto el 27 de Julio, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la **HABANA** admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en tercera clase inclusive los derechos, 134 pesetas

El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS**

Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Agosto de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón (nuevo) de 15 400 tndas.	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	15	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Reina Victoria Eugenia	14	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
	18	
ANTONIO LOPEZ	31	Cádiz y Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes. VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Línea de Vapores Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 10 el vapor **San Mateo**
Día 24 el vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 17 el vapor **San José**
Día 31 el vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

HOUSTON LINE.

El magnifico vapor inglés **HESPERIDES** de 5.000 toneladas llegará á Sta. Cruz el día 13 de Agosto con destino á **Amberes** con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta. Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peliga la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilis, enfermos de los riñones, de fiebres, padeciendo, tifus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por si solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público, para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no respaldará su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor le curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alsó**, calle de Travesía, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

NUEVO ESTANTE A PEDAL.

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESARROLLARSE.



NO CABEN VA EN LAS MÁQUINAS PARA COSEER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza. Máxima duración. Máxima eficiencia en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JULIO.

Día 12 Avetoro
19 Andorinha
26 Aguila

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10 o.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina, 43

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

British and Argentine Line

El magnifico vapor correo inglés **La Rosarina** de 10 000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 5 de Agosto con destino **LIVERPOOL** con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnifico vapor correo inglés **El Argentino** de 10.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 12 de Agosto con destino á **Londres** con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta. Agentes, The Tenerife Coaling Co., Alfonso XIII, 84.

Elder, Dempster & Co.

El magnifico vapor inglés **ANCOBRA** de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 29 de Julio con destino á **HAMBURGO** con hueco disponible para 1.500 toneladas de carga en los entrepuentes y 10.00 en cubierta. Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnifico vapor inglés **Arzila** saldrá de este puerto el día 10 de Agosto con destino á **LONDRES** con hueco disponible para frutos. Este vapor admite también frutos para Bremen con trasbordo en Londres. Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited. Alfonso XIII, 84.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hesperides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato. Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE JULIO

Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz:
Vapor **Hesperides**, Capitán López: los días 1 y 17.
Vapor **Delfin**, Capitán Roquette: los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma:
Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23.
Vapor **Hesperides**, el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las diez de la noche y el día primero á las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz. Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

ESTADOS DE CONSUMOS.

En la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS

del Doctor especialista Juan Rodríguez López

Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del nuevo preparado **NEOSALVARSAN**. Anexo á la Clínica se halla un **Laboratorio** con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc.

Horas de consulta, en Santa Cruz todos los días excepto los domingos de 11 á 12 y de 2 á 4, Pérez Galdós, 12.—En La Laguna, los jueves, de 4 á 5.—En la Orotava, los domingos, de 9 y media á 10 y media. Pto. de la Cruz, los domingos de 11 á 12.

Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS
SUBLIME **R. MARISTANY**
A PLAZOS **¡5 DUROS**
MENSUALES!

CONSTRUCCION ESPECIAL Y GARANTIDA PARA LAS ISLAS CANARIAS (Precio de coste) fijo é invariable Casa fundada en 1870

Pidanse Catálogos y condiciones al Agente Comercial **Francisco Naveiras** Calle de San Francisco SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se vende un automóvil

Da razón don José Ruiz Rodríguez, calle de Castro, número 28.

Se venden todos los aparatos, incluso el motor, para una FABRICA DE CHOCOLATE.

Informarán, Alfonso XIII, 30.

Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz. IMPRENTA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ '6.